说唱新时代谱写新篇章

——全国曲艺、木偶剧、皮影戏艺术发展研讨会发言摘要

11月10日至15日,由文化部、福建省人民政府主办,文化部艺术司、福建省文化厅、晋江市人民政府承办的全国曲艺、木偶剧、皮影戏优秀剧(节)目展演在晋江市成功举行。11月15日,主办方在晋江召开了全国曲艺、木偶剧、皮影戏艺术发展研讨会,中国曲艺家协会主席姜昆、中华曲艺学 会名誉会长常祥霖等知名专家、学者,部分参演团体代表,晋江市文化系统代表等40多人齐聚一堂,就全国曲艺、木偶剧、皮影戏创作及演出现状进行深入研讨,对加强艺术评论、引导创作方向建言献计。研讨会由文化部艺术司副司长吕育忠主持。现将专家发言摘编刊发,以飨读者。

书写新时代曲艺艺术新篇章 中国曲艺家协会主席 姜 昆



曲艺艺术是中华优秀传统文化的重要组成部分,大量优 秀曲艺作品传递着崇德向善、启迪心智的积极作用,其短小 精悍、活泼生动的表现形式也深受百姓喜爱。此次展演对深 入贯彻党的十九大精神、继承创新曲艺艺术、培养储备曲艺 人才队伍、推动曲艺事业进一步繁荣发展,必将产生良好的

当下,全媒体、媒介融合和自媒体的迅猛发展,使大众的 审美需求发生了深刻的变化,创作雅俗共赏的曲艺作品越来 越难。面对审美和艺术需求已经分化了的公众,必须创作生 产出多种多样的曲艺作品,以满足多种需要。要牢记习近平 总书记对于文艺创作的谆谆教诲:"倡导讲品位、讲格调、讲责 任,抵制低俗、庸俗、媚俗。加强文艺队伍建设,造就一大批德 艺双馨名家大师,培育一大批高水平创作人才。"曲艺创作与 表演需要弘扬真善美、引领价值导向,同时兼顾市场效益,营 造健康的曲艺生产传播生态。

曲艺创作与传播应当始终以人民为中心,坚持美学的、历 史的、人民的、艺术的价值标准,让曲艺引导市场而不是让市 场奴役曲艺;曲艺创作应立足当代、关注现实,自觉用当代意 识思考现实生活,主动将个人感受升华为大众感知,提高曲艺 作品的吸引力和传播力;曲艺要直面社会现实,探寻社会问题 产生的成因,引领人们奔向真善美;曲艺工作者应当把社会效 益放在首位,丰富精神食粮,提升全民族特别是青少年的素 质,给公众以人文关怀和价值引领。

优秀的曲艺作品,应当做到思想艺术的和谐统一,并具有 强大的感染力和吸引力。曲艺工作者应该承担起引人向上向 唇的责任,拿出有人文关怀的、讲述中国故事、演绎中国梦的 好作品。此次展演集中展示了近年来创作的一批优秀曲艺作 品,推出了许多有潜力的曲艺新人。这些优秀作品的集体亮 相,显示了曲艺人的文化自信与艺术自觉,反映了曲艺人贴近 群众、贴近时代、反映生活、讴歌美好的创作思路与创演能力, 再次证明了曲艺艺术顽强的生命力和始终与时俱进的创造 力。相信通过这次展演,他们必将再接再厉,不忘初心,牢记 使命,努力由"高原"向"高峰"迈进,创作出更多更好的优秀作 品,为人民群众送去更多的欢乐和笑声。

尊重曲艺本体 敬畏曲艺规律 中华曲艺学会名誉会长 常祥霖



此次展演的曲艺节目荟萃南腔北调,精彩纷呈,尤其难得的 是很多节目的创演都是来自小剧场、学校、边疆少数民族等的艺 术家。这些节目曲艺品种齐全,涵盖评书评话、鼓曲唱曲、相声滑 稽、快板快书四大类,呈现了我国曲艺艺术的基本业态。

具体节目也可圈可点。比如金派梅花大鼓《宝玉夜探》, 激活了沉寂已久的一种形式;大同数来宝的独特风格显示了 曲艺"各村有各村的高招";对口快板《第三者》继承了曲艺反 映时代生活的传统,幽默地批评了当今手机控、微信控的社会 问题;山东快书、快板书虽是传统书目,但唱打多变的技艺显 示出其传承的坚韧;广西壮族末伦、西藏扎念弹唱、内蒙古陶 力、畲族说唱,或娴雅端庄,或慷慨激昂,少数民族文化特色鲜 明,传唱民族大团结;南音的悠远醇厚,琴书的活泼,评书评话 的多样,尤其是苏州弹词处处皆是景、篇篇显功夫。

繁荣曲艺创作,加强原创,必须端正对曲艺本体的认识与 理解,反对曲艺歌舞化、戏剧化。这是对曲艺形式的敬畏与尊 重。只有把曲艺的本体特征掌握好,才能更好地使用它。

此次展演作品梅花大鼓《牡丹赋》,正是充分展示了曲艺

文化的基础性知识,揭示了鼓词创作的规律。作者尊重"曲艺 各有本体,本体各有规律,规律各有渊源"的基本原则,坚持形 式与内容合理匹配的立场。《牡丹赋》与梅花大鼓结缘,从艺术 形式的属性到主题内容的表达,无不合乎中国人的审美习 惯。"写小说我一天能写3000字,可是写鼓词,一天写不出20 行……"老舍先生的一席话道出了鼓词创作的难度。鼓词创 作,讲究题材形式、地域特色、语言特点、板式规范、演员条件 等。由于鼓词难写,因而熟练驾驭鼓词的作者少之又少,思想 艺术精深的鼓词作品更是难觅。《牡丹赋》并不好写,难在名篇 深入人心。牡丹花,在中国文化中占有重要地位,历代诗词歌 赋样式很多,但用曲艺尤其是用梅花大鼓赋牡丹,史无前例。 《牡丹赋》作者深通题材与形式的匹配是写好鼓词的第一要 点,对牡丹有独到的诠释,使"梅花"唱牡丹完美和谐、通俗晓 畅。《牡丹赋》作者的成功秘诀,一是对曲艺艺术的挚爱,二是 自身才华学养与勤奋的积累,三是得益于鼓词大家朱学颖先 生的教诲与影响,没有榜样的力量,就没有前进的方向。

继承是基础 创新是方向 河北师范大学教授 魏力群



皮影戏是我国民间古老的传统艺术,2011年人选人类非物质文 化遗产代表作名录。我国各地共有30多种皮影戏被列入各级非遗 名录,这对于皮影艺术的保护、传承、发展起到了非常重要的作用。

此次展演剧团众多,节目丰富,水平很高,不乏创新。表 演队伍中,有7家国家级非遗代表性项目保护单位、3名国家 级代表性传承人。演员中绝大部分是20多岁的年轻演员,且 表演技艺娴熟,这是皮影戏在新时期传承和发展的重要保 障。通过展演,各院团相互交流学习,与不同年龄层的观众互 动,对促进皮影戏进一步发展有着重要的现实意义。

参演的8个皮影戏节目中,有2个节目为传统保留剧目,6 个节目为新编童话和民间故事剧目。湖南省木偶皮影艺术剧 院的《龟与鹤》创作于1953年,几十年来被全国广泛仿效,影响 巨大,到今天依然是动物皮影戏的优秀经典代表;哈尔滨儿童 艺术剧院的《哪吒与三太子》是神话改编剧目,继承了传统"龙 江皮影戏"的表演技巧和灯光特技,又有许多创新,表演生 动,令人耳目一新;上海木偶剧团的《羚羊飞渡》是优秀保留 剧目,表演细腻感人,令人潸然泪下,受到不同年龄观众的普 遍赞扬;泰山皮影国家级代表性传承人范正安一人同时操 纵、演唱和伴奏的表演方式,是当今皮影表演的罕见绝技,其 表演技艺高超、演唱曲调多样,此次演出的《石敢当为民除害 保平安》是泰山地方特色剧目和经典保留剧目,其精彩演绎 一受赞誉;昌黎皮影国家级代表性传承人张向东表演的《三打 祝家庄》是自主改编剧目,传统的皮影唱腔、皮影武打,配上灯 光布景,展现了传统与现代的完美融合;云南腾冲刘家寨皮影 戏地方特色鲜明,表演生动有趣,用普通话演绎传统唱腔,也

受到观众的热捧。 继承优秀传统是皮影戏发展的重要基础,与时俱进、发展创 新是皮影戏发展的必然方向。希望在继承传统的基础上,积极探 索皮影戏的新时代发展路径,既能产生蕴含传统文化内涵、地方特 色浓郁的剧目,又能有反映当代生活、融入时代精神的创新剧目。

艺术的盛会 学习的平台

北京市曲艺团一级演员 张蕴华



这次参演的作品思想性、艺术性达到了统一,征服了现场 观众。作为一名从事了一辈子曲艺工作的老同志,我从心里为 曲艺工作者感到骄傲。此次展演涌现出一大批优秀曲目,如《施 公断案》《小放牛》《刘三姐与阿牛哥》《徐策跑城》《劈山救母》《羚 羊飞渡》《变脸吐火》《错误的奖赏》等。值得一提的是木偶剧《施 公断案》,主演嗓音很好,表情非常到位。木偶是死的,人是活的, 木偶剧要演好,全在演员。木偶表演是两台戏,演员一台戏,木偶 一台戏,上面一台戏演好了,下面这台戏才能真切感人。

我是一名曲艺演员,对曲艺节目有很多切身的体会和感 受。总的来看,此次展演的节目有传统、有现代、有新创,都是 在弘扬优秀传统文化、歌颂真善美、讴歌新时代,如福建南音 《钗头凤》《朱弁·公主别》和福州伬艺《秦楼月·春回坊巷》。尤 其是苏州弹词《西厢记·回柬》《杰克与露丝》《徐悲鸿》,是听觉 与视觉的双重享受。《杰克与露丝》既有传统又有新发展,唱得 很少,但是演员充分展示了评弹道白的技能,弹词演员第一次 展示洋为中用的评弹,很大胆,把观众引入新境界。二人转 《龙蚌情》有继承也有发展,女演员能充分发挥特长演绎作 品。其他如壮族末伦《堵寨门》等也很有特色。

展演中有些演员比较急躁,不够投入;有些演出形式过于 追求创新,失去剧种经典传统。希望大家敬畏传统,对作品继 续打磨,进一步提升。

全国优秀曲艺节目展演的示范 中国艺术研究院曲艺研究所副研究员 蒋慧明



2013年曾举办过一次全国曲艺优秀节目展演,那是时隔 20多年之久的全国性曲艺展演活动,在曲艺界引起了强烈 反响。此次展演更是规模空前,是文化部深入贯彻落实党 的十九大精神的具体举措。如此高规格的集中展演,既是业 内人士相互切磋、竞技交流的舞台,也为百姓提供了集中欣赏 优秀曲艺作品的难得机会,必将起到繁荣创作、发掘新人、推 动曲艺事业发展的积极作用。尤为重要的是,这次展演将在 行业内起到良好的示范作用。

一段时期以来,曲艺创演活动中存在的一些误区和问题 未能得到有效改善。比如有的节目语言过于直白,只是简单 地图解政治、堆砌标语口号,虽然起到了一定的宣传教育作 用,但缺乏艺术性表达;有的节目存在过度创新的倾向,歌舞 化、戏剧化、舞美化痕迹较重,这些所谓的"创新",不仅没有展 示出曲艺艺术的特点和魅力,而且造成资源浪费,观众也不认 同。这种脱离曲艺本体特征的盲目创新,本质上是缺乏文化 自信、艺术自信的表现。

在展演的初评阶段,专家评委们始终坚持一条原则,就是要

将近5年来涌现出的优秀曲艺节目集中选拔出来,因此,经过严 格筛选、优中选优,这次参加展演的82个节目总体反映了近些年 曲艺创演的整体实力,都具有较高的艺术水准,并都是具有一定 代表性的作品。例如长子鼓书《腊月天儿》,接地气的语言,朴实 的唱腔,虽然唱的只是民俗民情,传递的却是国泰民安、吉祥和谐 的时代主题:乐亭大鼓《双锁山》、弹词开篇《闻鸡起舞》,都是在继 承传统的基础上又有所创新;再如关中曲子《沙海情话》的浪漫主 义文学创作手法,苏州弹词《一串河豚籽》《西厢记·回柬》的双声 部的艺术处理手法等,都值得称道。

相信通过这次展演活动,将向曲艺从业者明确传递:什么才是 老百姓需要的真正的优秀曲艺作品,怎样才能明确思路、找准方 向,不茫然、不盲从,坚持做到"不忘本来,吸收外来,面向未来"。

激活传统 融合时代 青岛市歌舞剧院曲艺团一级演员 李炳杰



这次展演对于喜爱和从事了一辈子曲艺工作的我来说, 既大开眼界,又增长了知识。此次展演的木偶剧、皮影戏共20 个。它们有的"迎风杨柳,眉目生情",有的"黄钟大吕,气吞山 河";有敲打"什不闲"的独角戏,又有融合时代创新的将皮影 与荧光表演结合的戏;既有传统,又有跨界……形神兼备,美 轮美奂,相得益彰。再说曲艺。这次推荐和选拔来的节目类别 多样,很有代表性,有快板、评书、相声、二人转等南北方的多种 说唱艺术,演员们扎实的说唱功底及专业的唱腔,受到了观众 的好评。曲艺在各个历史时期都起到了积极向上的引导作用, 很多曲艺说唱作品一直流传至今,其发展过程中也涌现出很多 的名家和大家。曲艺作品从来都是来源于生活,取之于人民。 然而写出一个好的曲艺作品实属不易。这次展演出现了不生 好作品,比如长子鼓书《腊月天儿》和苏州弹词《一串河豚籽》, 前者是典型的曲艺手法,"有人,有事儿,有情,有趣",后者"有情 节,有笑料,有故事,有悬念",让人记忆深刻、回味无穷。

展演也涌现出不少好演员。一个好的曲艺演员,首先要看 台上的张力,把控、自信与功夫的结合,能形成一种强烈气场,比 如东北二人转演员,"既有内在的情感,又有外在的律动",秀外慧 中,表演功底极为深厚,令人敬佩。但也有些年轻演员还有提升 的空间,比如有的相声演员在台上的表演节奏太慢,缺少激情。 一个好演员应该既有幽默感又有节奏感,还要有爆发力。对曲艺 演员来说,幽默是一种能力,更是一种智慧。

掌中乾坤 传承有序 厦门市歌仔戏剧团原团长 朱伟捷



此次活动举办地晋江市参演的晋江市掌中木偶艺术保护

传承中心,可以说是南派掌中木偶剧最具代表性的剧团。 作为东道主,该团在开幕式上表演的《施公断案》的精彩呈 现引人注目、广受好评。该剧短小精悍、寓意深远,突出表现 了南派掌中木偶诙谐幽默的艺术特点,展现了其"唱南曲、依 傀儡调、做梨园料",擅演文戏和细腻优雅的艺术特征与风 格。南派掌中木偶剧俗称南派布袋戏,其特点是:以掌中木偶 扮饰人物,以说唱讲述故事,木偶动作涵化戏曲表演身段,木 偶表演与语言声腔艺术相生相融,技术性、文学性、音乐性和 趣味性兼具,加上木偶头雕刻的类型化、行当化又使木偶情态 形象逼真直观、个性鲜明。传统南派掌中木偶剧强调掌中偶 人的"戏神",演员将戏曲行当的科步身段、道白唱腔传递到掌 中操纵的偶人,穷尽所能而"传形于偶,传声于偶",又"传神于 偶""形神兼备"。其师承关系十分严格,徒弟要跟随师父学习 很多年才能领会掌握其中的技艺,还要再经过多年舞台实践, 方可做到人偶同歌同舞,塑造出活灵活现、栩栩如生的舞台形

令人欣慰的是,晋江市掌中木偶艺术保护传承中心虽只 是县级小团,但传承有序、充满活力。参演剧目《施公断案》的 编剧为该团团长,是一位"80后",但他的编剧技巧颇见功力, 文本结构严谨,一气呵成。其音乐设计既好听好唱,又有十分 鲜明的剧种本体音乐风格。剧中主角和群众演员都是二三十 岁的年轻演员,但他们的足迹已遍布海内外,他们创演的大型 掌中木偶剧《五里长虹》《清源仙女》《龙山情缘》等优秀剧目曾 获诸多荣誉,观众百看不厌。能取得这些成绩绝非偶然,这是 几代南派掌中木偶剧艺人集体智慧的结晶,是各级领导关心 支持的成果。相信通过展演,晋江市掌中木偶艺术保护传承 中心定将再接再厉,勇攀艺术高峰。

探索推动展演常态化 原晋江市掌中木偶剧团副团长 李胜奕



在本次展演的木偶专场演出中,福建三大木偶剧团精彩 献演,晋江市掌中木偶艺术保护传承中心的原创剧目《施公断 案》展示出该团擅长文戏及唱、念的功底,韵味十足,又是百姓 喜爱的题材;漳州市布袋木偶传承保护中心以硬朗传统的武 打戏风格,突显出北派布袋戏的艺术特色;泉州市木偶剧团则 以悬丝傀儡的高超技艺展示出过硬的线功及木偶绝技,整台 晚会给观众带来了很高的艺术享受。

本次展演在传统剧目的表演上,木偶剧、皮影戏有多个团 队在操纵表演技艺方面的传承上有着上乘的表现,无论是突 出人物性格,还是上天入地的变化都表现得淋漓尽致,技艺与 作品巧妙结合,实现人所不能达到的艺术效果。例如泉州市 木偶剧团《元宵乐》中老妇变少女,漳州市布袋木偶传承保护 中心《战潼关》中武打"飞套"、广东省木偶艺术剧团《孙悟空三 打白骨精》中白骨精的变化等。皮影戏《劈山救母》还使用荧 光技术增强了传统皮影的表现力,使其更具观赏性。

展演中有《施公断案》《错误的奖赏》《刘三姐与阿牛哥》 《羚羊飞渡》《狼来了》等新创作品,但传统节目仍占绝大多数, 突显了木偶剧、皮影戏在传承方面的良好基础,但也表现出在 编剧创作方面的相对弱势

本次展演中涌现出很多新人,这从一个侧面说明了在党 和各级政府的高度重视和引导下、在老一辈艺术家辛勤栽培 下,年轻的艺人们正茁壮成长。其中,福建的泉州市木偶剧 团、晋江市掌中木偶艺术保护传承中心、漳州市布袋木偶传 承保护中心被纳入联合国教科文组织"非物质文化遗产优秀 实践名册"实施单位。3个剧团在人才培养上有着较为成功 的经验,有计划地培养新人,根据艺术人才培养的规律采用 了多种人才培养方式:有的演员是小学毕业就被特招进艺校 木偶班,有的是初中毕业招入艺校木偶班,还有的是在艺校 木偶班学习之后,考、送到本科院校培养。大多数演员学校 毕业后,都再经由老一辈艺术家以师带徒的方式继续培养, 并在舞台上实践、积累和沉淀,这样的培养方式也让传统技艺 得以薪火相传。

新时代的"小木偶"应有大作为

中国木偶皮影艺术学会副会长 王景贤



此次展演是全国曲艺、木偶、皮影艺术界一次集中呈 现、深度交流的难得机会。曲艺、木偶、皮影是历史最为悠 久、地域分布和受众最为广泛、最为"接地气"的艺术品种之 一。其分布遍及我国大江南北,甚至远播东南亚各国的华 人华侨聚居地。它们不仅是学习了解民族历史的重要渠 道,也是新时代中国文化走向世界、影响世界的独特窗口和 重要桥梁。本次展演包括12个木偶剧(节)目和8个皮影戏 剧(节)目。这些木偶剧、皮影戏种类繁多、流派纷呈、各具 特色,既有久演不衰的经典作品,也有洋溢时代气息的新创 作品;既能让观众充分感受我国傀儡艺术的深厚文化底蕴 和艺术精髓,又能看到这些艺术品种强健的生命活力和勃 勃生机,对增强全社会对民族优秀文化的自尊、自信和保 护、传承、弘扬的自觉意识有重要的意义。

十九大报告给文艺工作者(特别是从事民族传统文化 艺术保护、传承、发展的文艺工作者)提出了"创造性转化、 创新性发展"的重大课题和紧迫任务。要求坚定文化自信, 既要保持对民族优秀传统文化的谦卑和尊重,精心保护、传 承,注重培养后继人才,又要以积极的态度、开放的思维,让 古老艺术重新焕发活力。近年来,木偶、皮影界一定程度存 在不重视本体艺术和剧种个性的问题,特别是在急功近利、 盲目追求票房价值和所谓的"市场效应"等错误观念的影响 下,放松对木偶、皮影艺术不可或缺的"技艺性"的训练和追 求,用技艺含量低、艺术性不高的快餐化"人偶剧"代替需要 精益求精、刻苦训练、认真打磨的"正宗木偶剧",导致许多 观众对我们民族历史悠久、享誉世界的真正木偶剧产生茫 然感甚至是误解。传统文艺工作者应及时纠正这些错误, 重新唤醒社会责任感和自尊、自信、自觉意识,为民族优秀 文化在新时代作出新贡献而共同努力。

建议相关部门重视和扶持木偶剧、皮影戏这些"个头小、 作用大"的艺术品种,针对其精巧轻便的艺术特点,发动业内 人士创作更多短小精悍的优秀小剧(节)目,表现新时代人民 真实的经历和情感,反映和讴歌新时代、新生活。也希望能够 更多地举办全国性展演活动,让古老的中国木偶、皮影艺术再 放异彩,"香"飘世界。伟大的新时代,"小木偶"应该有大作 为,也定能有大作为!

曲艺要"就青年" 苏州市评弹团副团长 盛小云



此次展演活动中看到又一批青年演员脱颖而出、锋芒展 露,台下还有许多青年观众,更有不少孩子在家长的带领下走

进剧场,令人欣慰。曲艺艺术需要一代代曲艺人的传承和创 新,更需要青年观众的支持和喜爱。此次参演的苏州评弹,既 有传统经典,又有新创曲目,如微型苏州弹词《杰克与露丝》和 中篇苏州弹词《徐悲鸿·反目》《一串河豚籽》等是新节目,赢得 了不少新观众的喜爱。

我们曲艺人应该努力创作一些现代题材、符合青年 人审美情趣的节目。陈云老首长曾经提出:曲艺要"就 青年"。这个"就青年"指的就是要适应青年、满足青年 并引领青年。事实上,并非现在的青年人不喜欢传统艺 术,而是我们的传统艺术离他们太远。所以我们一定要 走近他们,为他们量身定做一些符合他们审美情趣的作 品。比如把成语故事改编成曲艺小段走进小学,把《木 兰辞》《扁鹊与蔡桓公》等课本中的文章编写成曲艺作品 送进中学等,通过寓教于乐的形式让孩子们接触到曲 艺,使孩子们从小就得以耳濡目染。我们还不能低估了 青年人对艺术的鉴赏能力,一定要把有质量的作品带给 他们,比如苏州市评弹团改编的《雷雨》在校园里就很受 欢迎。我相信只要我们的曲艺人不辞辛劳、不计名利、 坚持不懈地去播撒曲艺的种子,培养曲艺的年轻观众, 若干年后一定会收到丰硕的成果,让中华曲艺之花绽放 得更加璀璨、更加娇艳。

打造创新型文化品质城市 晋江市文化体育新闻出版局局长 柯国林



在全国上下深入学习贯彻党的十九大精神之际,全国曲 艺、木偶剧、皮影戏优秀剧(节)目展演活动在晋江举办,这是 对晋江文化工作的支持和信任,使晋江市民能在家门口欣赏 全国各地优秀作品,为晋江舞台艺术的繁荣发展注入一剂强 心剂。

晋江人文荟萃,是中国历史文化名城泉州之首邑,素有 "闽南戏窝子"美誉,获"全国文化先进县""中国民间文化 艺术(闽南戏曲、灯谜)之乡"等称号。晋江历来重视传统 文化的保护发展,特别是戏曲、曲艺的传承与创新,已连续 举办30届戏剧展演节、10届南音演唱节、21届南音演唱演 奏比赛,每年民间自发性戏曲演出3000多场。同时戏曲、 曲艺精品力作不断涌现,高甲戏《金魁星》、木偶剧《五里 长虹》曾获文华奖。本次展演中,晋江市掌中木偶艺术保 护传承中心创排的《施公断案》、晋江市南音艺术团创排的 南音《钗头凤》双双入选。

十九大报告将文化繁荣和文化自信上升到了关系中华 民族伟大复兴的高度加以阐释,就建设社会主义文化强国提 出新要求。作为文化工作者,我们将深入贯彻党的十九大 精神,担当新时代赋予的使命,坚持为人民服务、为社会主 义服务,推动优秀传统文化创造性转化和创新性发展,创造 丰富的精神食粮,创造更美的文化色彩,满足人民过上美好

晋江刚刚获得"全国文明城市"的荣誉,正着力打造 "国际化创新型品质城市",文化事业的繁荣发展是重中之 重。下一步,晋江文化工作将借本次展演"东风",出台扶 持推动晋江戏曲、曲艺(南音)艺术发展的实施办法,推出 一批有质感、有温度、有分量、有内涵的文艺作品;坚持有 传承、有创新、有发展,弘扬优秀传统文化,挖掘和宣传城市 的历史文脉,建设地方特色文化,统筹兼顾文化遗产的保护 和利用;继续拓展"大美晋江"惠民舞台工程等文体品牌活 动,持续实施"文化空间共享计划",持续开展戏剧会演、南 音会唱、灯谜会猜、诗词会吟、书画摄影会展等活动,推动 基层村(社区)综合文化服务中心建设等,丰富群众文体 生活;将以均等化的服务、差异化的定位、精准化的发展, 增强群众的获得感、幸福感、安全感,努力建设市民的温 馨家园、幸福之城,助力晋江国际化创新型品质城市建设 再上新的台阶。

(文字整理:黄国勇 摄影:徐维耕)